

疫情崇拜反思(十四)：

恢復實體崇拜？

蘇永耀傳道

自政府豁免宗教聚會「限聚令」的規定，一些教會已經在之前一個或剛剛這個星期日恢復實體崇拜。這豁免是有限度的，聚會人數要設上限，即處所可容納人數的一半或以下。為了符合法例的要求，恢復實體崇拜的教會都會要求預備親身出席的弟兄姊妹要先預約報名，讓教會對將會出席的人數有所預算。對於教會和弟兄姊妹殷切地期待面對面的交流，並在同一場所一起敬拜三一真神，這點是值得鼓勵和嘉許的。

關於教會恢復實體崇拜時需要留意的事項，大家可以參考劉凝慧傳道所撰寫的文章「疫情下為恢復現場崇拜作預備」

(http://anabasministry.org/?option=com_content&view=article&id=45&Itemid=219)，內文有很多實用的具體安排供教會參考的。我們之前討論過網上崇拜不宜跟疫情前的崇拜有太多的改動；同樣，現在當教會要恢復實體崇拜，也不宜跟之前的網上崇拜和疫情前的實體崇拜有太多的改動。然而，因著要減低傳播病毒的風險，我們需要避免一些肢體動作，但我們卻不應輕易「取消」平安禮或彼此問安；反而，我們更需要問自己，除了握手或擁抱以外，有甚麼行動能表達彼此問安的訊息呢？也許我們可以彼此點頭，作眼神的交流，或用手機短訊傳遞問候的情意。

在疫情中，我們學習到甚麼呢？我們有重新認識崇拜是甚麼嗎？我們有否認定崇拜的重要性嗎？我們開始體會崇拜跟我們信仰生活的關係嗎？崇拜的處境和模式可以改變，但崇拜的內容和精神卻不能改變。當我們恢復實體崇拜時，願我們都能體會：與弟兄姊妹一起崇拜，是恩典，不是重擔。